



开栏的话:

当穷凶极恶的歹徒疯狂作案时,当您的人身财产安全受到威胁时,是他们挺身而出。风霜雨雪,寒来暑往,在万家灯火的深夜里,是他们在您身边默默守护。他们是直接面对犯罪分子的“尖刀利刃”,他们是社区村居里提醒您注意安全防范的“贴心人”。他们,是老百姓眼中的“最美警察”。

近日,省公安厅联合省委宣传部、省妇联、团省委和省总工会开展“齐鲁最美警察”推荐评选活动,聚焦基层一线公安民警,寻找百姓身边最美警察。记者从市公安局了解到,滨州有三名民警入选。分别是市公安局滨城分局视频侦查大队大队长孙绍生、市公安局交警支队开发区大队女子中队中队长董爱荣、邹平县公安局黄山派出所副所长宋永波。

三名民警或战斗在打击违法犯罪的最前沿,或不论严寒酷暑常年在路面执勤,或数十年如一日扎根辖区服务群众。他们来自基层一线,既有面对危险时的无畏无惧,也有与群众之间的感人故事。即日起,本报将连续刊发三名民警的故事,敬请关注。

生死紧要关头,方显英雄本色;疑案迷雾之中,展现智慧锋芒。他是一名80后,却是一位老公安,从警13年,冲锋陷阵,临危不惧。他是警营中坚,勇于担当,甘于奉献;他是平凡警察,侠骨柔情,剑胆琴心。他用自己的“火眼金睛”,在虚虚实实中捕捉犯罪嫌疑人的蛛丝马迹;光影变幻,在没有硝烟的战场上,他推理判断,去伪存真,演绎着一个个轻点鼠标,制敌于千里的破案传奇。

他,就是“光影捕手”孙绍生。

孙绍生,男,35岁,本科学历,中共党员,现任滨州市公安局滨城分局视频侦查大队大队长兼滨城分局团支部书记。从警13年来,他参与破获各类刑事案件3500余起,其中参与侦破命案90余起,抓获违法犯罪嫌疑人1600余人,打掉违法犯罪团伙300余个,为群众挽回各类经济损失1000多万元。几年来,多次受到省公安厅、市委市政府、市公安局和分局嘉奖,并记个人三等功一次,2013年被省公安厅授予“全省优秀刑事侦查中队长”称号。2014年被省公安厅记二等功。

本报记者 王忠才 本报通讯员 张锦程 刘书凯 耿婷婷

◆从事视频侦查两年,孙绍生练就“火眼金睛”,他带领图侦大队参与了全区九成的刑事案件侦破工作

2015年3月22日凌晨,市区某小区内发生系列砸车盗窃案,20余辆车被砸被盗。案件影响恶劣,社会各界高度关注。接警后,滨城公安分局高度重视,迅速成立包括图侦、刑侦等多警种在内的专案组,合成破案。

警情就是命令。孙绍生根据经验判断,这是流窜作案。他带领图侦大队,一面刻画嫌疑人作案轨迹,调取作案现场视频监控,一面加强街面视频巡查,找寻车辆逃跑轨迹。中午12点左右,视频图像传来好消息:发现嫌疑车辆。下午3点钟左右,也就是接警后9个小时后,犯罪嫌疑人被抓获。

在现代化、动态化的背景下,流窜犯罪和专业犯罪多发,传统侦查手段常会失灵。现场痕迹少且无从查证,人们对外来人车警惕性降低,排查、访问工作多是劳而无获。而无所不在的视频监控是最忠实的眼睛,它不因时空转换而缺位,不因利害牵涉而隐瞒事实。

孙绍生的主要工作,是利用监控视频资料,发现犯罪嫌疑人的踪影,进而为案件的侦破指明方向。“视频图像会说话,我们要做的,就是从海量的光影中抠出案件的真相。”这是孙绍生最常说的。

要让视频图像会说话,必须练就“火眼金睛”。2013年1月,滨城公安分局根据辖区的社会治安状况,开始筹建视频侦查大队。经过认真研究,分局党委面向全局进行公开竞聘。最终,30岁出头的孙绍生脱颖而出,成为了首任大队长。

当时,放眼全国,尤其是北方,视频侦查在整个公安机关队伍中,是一个比较新的警种,没有

滨州市公安局滨城分局“光影捕手”孙绍生

蛛丝马迹逃不过他的“火眼金睛”



◆大要案攻坚冲锋在前,疑难案突破创新战法,无论在哪个岗位,孙绍生都以高度责任感和担当守护着脚下这片土地的平安

孙绍生是警察学院科班出身,从警以后,无论是干刑事侦查还是视频侦查,对待工作,他都有一股使不完的劲,耗不尽的热情和担当。

2010年9月11日下午2时许,滨城辖区发生一起特大凶杀持枪杀人案。位于梁才办事处某村附近的一处单独院落内,正在午睡的村民石某某被人用猎枪击中头部致死。犯罪嫌疑人大白天持枪杀人,社会影响非常恶劣。

案件发生后,分局立即成立专案组进行攻坚,孙绍生作为主力侦查员被抽到专案组,从最初

的大面积走访排查、到贯穿始终的海量电子数据分析,再到最终的抓捕、审讯、诉讼,每一个环节都有孙绍生紧张忙碌的身影。走访中,他的足迹几乎踏遍了案发现场及周边村庄的每一寸土地。话单分析中,几十万条信息,不分昼夜地比对分析,时常看得眼晕、恶心,闭上眼满脑子都为数字。

历经82天艰苦细致地侦查,最终锁定4名犯罪嫌疑人。为确保抓捕工作万无一失,专案组决定兵分四路,同时收网。孙绍生主动请缨,带领3名侦查员前往东营市垦利县抓捕持枪主犯。

据现场情况分析,主犯崔某某携带一支剧短猎枪潜逃,杀伤力非常大,死者被射中的是嘴部,但是子弹散到了脊椎里。近距离射击的话,百发百中,抓捕工作危险性极大。

孙绍生带队赶到崔某某藏匿的家庭式宾馆后,经化妆侦查嫌疑人就在宾馆房间内。孙绍生让队友隐蔽在楼梯转角处,自己首先冲到前头,贴近房间门口观察情况,听室内动静,并轻轻拧动门锁,发现门没锁。为避免惊动嫌疑人,他一只手拧着门锁,另一只手示意队友行动,同时一个箭步冲进房内,发现嫌疑人正靠墙坐在床上看电视,还没等其反应过来,他一步窜上床去,将嫌疑人摁倒在床上,并死死地控制住其双手,在其他队友的配合下,成功将其制服。

通过两年多来的探索,孙绍生带领着视频侦查大队参与了全区九成的刑事案件侦破工作,引领“四侦合一”模式,锻造了打击多发性流窜犯罪的撒手锏,成为基础信息化、警务实战化的领头羊。滨城区刑事犯罪数量由2013年的4000余起下降到了现在的1900余起,2013年全区街面抢夺类案件全部侦破。

有了视频技术破案名声的孙绍生,经常受到兄弟地市同行的培训邀请,并多次被省厅、市局抽调,为全省、全市侦查专业培训班授课,成为业内当之无愧的翘楚。

今年年初,市区短期内连续

出现近20余起电动车、山地车被盗案件。由于案件多发于渤海七路繁华路段,社会影响可想而知。

刑侦部门接警后分析,这应该是同一人所为,但是由于作案人没有在现场留下任何有价值线索,于是大家把希望寄托到了孙绍生身上。

拿到案子后,孙绍生本能的调取犯罪现场周边视频监控。但是十几个小时下来,也没有发现可疑人员,案件一时陷入僵局:犯罪现场周边视频监控密布,根本没有死角,但是嫌疑人好像会隐身术不成。

孙绍生判断,嫌疑人肯定有前科和反侦查经验,他知道应该躲着监控,如何避开监控。而自己肯定落下了什么关键环节。于是,这十几个小时他又翻来覆去地看了几遍。功夫不负有心人,突然,监控中一个黑影引起了孙绍生的注意。

那时渤海七路东侧一个监控探头显示,3月5日深夜,一个黑影在渤海七路西侧一闪而过,而监控一角显示,这是一处银行自动取款机。

孙绍生顿时兴奋起来,赶紧调取银行监控。监控画面中,一个让孙绍生感到面熟的人来到自动取款机进行取款:他是前科人员魏某某,之前因盗窃犯罪被刑事拘留。

取款时间、取款路径选择和曾经有作案前科,都指向魏某某。有重大作案嫌疑。于是,孙绍生立即安排队员加强视频巡查,同时请求街面巡逻队伍加大巡逻力度。果然,第二天,巡逻队员在渤海七路附近发现了魏某某作案,并一举人赃并获。

在自身“修行”的同时,孙绍生不断加强队伍建设历练。为提高工作效率,他将全体队员进行了细致分工:视频巡查组,专门负责重点路段、案件高发区域的视频巡查,争取抓现行;案件侦破组,专门调取和研究视频监控,总结规律特点,提高战斗力;街面行动组,主要负责路面巡查,熟悉监控位置,及时维修监控,参与抓捕行动。

完善了事前预防、事中发现、事后打击三项机制,始终坚持案发现场必到、受害人必访、视频监控必调。

严格的管理带来了队伍战斗力的整体提升,队员们也开始练得一种神秘的“第六感”。2013年7月,城区中关村发生盗窃案,队员小张调取监控锁定了嫌疑人特征,第二天去人民医院拷贝视频时在医院的走廊里一下子认出了嫌疑人,立即汇报情况将嫌疑人控制。2014年2月初,梁才辖区发生一无牌轿车在加油站加400元油后不付款逃离,第二天,队员小李在下班回家路上发现了通过视频监控锁定的嫌疑车辆,多警会合将嫌疑人抓获,破获了多起案件。

尽管外界对于这样一支神秘的队伍可能知之甚少,但是对于栽在孙绍生手底下的罪犯来说,却是再有效不过的震慑。曾经有盗窃案犯跟狱友说:以后再也不作案了,尤其是不来滨州作案了,监控太密,发现地太快了,偷到的东西还没在手里放热呢就被抓了。

◆工作冲锋在前一腔热血,家庭忠孝难全,满怀愧疚,孙绍生决意以出色战绩回报家人理解支持

有句话说,每一个成功男人的背后,都有一个默默支持他的女人。但对于孙绍生而言,对待工作他一腔热血,对待家庭却满怀愧疚。

孙绍生老家在烟台。2003年,他的母亲被诊断出癌症,需要手术。噩耗传来,晴天霹雳。刚刚上班不到两年,还没有多少积蓄的他,从同事那里借了1万块钱,匆匆赶回老家为母亲联系手术治疗。当时,滨州正在如火如荼地搞西区开发建设,村居开发、占地拆迁,寻衅滋事、聚众斗殴、霸痞恶势力犯罪凸显,而他所在的刑警三中队辖区正好位于西区开发建设地带,实在脱不了身,所以,母亲手术后,他就匆匆赶回了单位上班。他是家中独子,母亲只能由父亲和亲戚帮助照料。

幸运地是,母亲康复地很好。健康的老人家为了支持儿子的工作,从烟台老家搬到滨州,为她这个警察儿子洗衣做饭照顾孩子。孙绍生说,母亲生他养他,自己却没有尽过几天孝心,长过癌症的人还有为自己操持家务。

对于两个孩子,他更是无暇顾及。

妻子生第一个孩子时,他正在追捕逃犯,当返回家中,女儿已出生三天。现在大女儿已经十岁,需要照看学习,孙绍生却更忙了。孙绍生的小女儿今年一岁,从生下来到现在,真正陪她的时间也屈指可数。

他说,我们家就像是旅馆,常常忙起来一周都回不了一次,回去也只是睡个觉,很多时候,深夜回家,凌晨又走了,两头不见面。可穿上这身警服,就注定的是舍小家取大义,忠孝难两全。

对待同为警察的妻子,孙绍生充满感激。因为职业相同,她更能理解那份担当和付出,他能做的就是用一个又一个战绩来回报家人的理解和支持。

不是星星却照亮了璀璨的星空,不是勇士却擎起了不屈的脊梁。孙绍生——一名普通的基层侦查队长,在一线侦查岗位上用青春和汗水书写了激情燃烧的岁月,践行了人民警察的职业操守和行为规范。在今后的人生道路上和公安工作中,他还将一如既往,坚定执着地走下去。